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НА ЦІ ОНАЛЬ НА  Б І БЛ І ОТ ЕКА УКР А ЇН И  
ІМЕНІ  В .  І .  ВЕРНА ДС ЬКОГО ЯК С ТОРІЧ НЕ   
СХ ОВИ ЩЕ ІНТ ЕЛЕКТУАЛЬН ОЇ  В Л АСНОСТІ 
У КРАЇНС ЬК О ГО  Н АРОДУ 

У  статті акц ентується увага на  пр іор итетних н а пр я мах  націо на л ьних інтер е сів 
У країн и,  а саме – на збереженні  інтелекту ального потенці алу у кр аїнськ ого  на роду. 
Р о зкрива ються при нц ипи та у мови с тв орення Національ ної біб ліо теки  У кр а їни 
ім. В .  І. Верн адсь к ого.  До во д ит ься, що  пр отягом с то річчя біблі отека,  зб ираючи 
і з б ер і га ючи док у мен тальні джерела,  з али шається  н ад ійним схов и щем і нтелекту-
ал ьної вла сн ості  д ер жави. В к азу ється на важл иву роль біблі от еки у збер е женні 
інтелек туальн ого над бання наці ї. 
Ключові с лова: Націо нальна  б іб ліотека У країни  ім. В. І.  В е рнадськ ого,  ст ор і ччя 

Н БУВ, інт ел е ктуальна спа дщина,  бібліо течні р есурс и ,  п раво інте л ектуал ьної 
власності. 

 10 0-річний ювілей Нац іональна біблі от ека Укр а їни і м. В.  І.   Вернад -
с ьк ого ( далі – Н БУВ) зустрічає як н ай більша біб ліотека та головний 
н ауково-ін фо рмацій ний ц ентр  на шої  д ер жави,  що  підпоря дк овує свою 
 д іяль ність  по тр е бам націон а л ьн о-культ ур ного р озвитк у ,  з береження н а ціо-
нальної  са мо бу тн ості у країнсь кого  народу,  й ого ефектив ної к он куренції 
у  глобал із ованому  с віті.

Ак туальність дос лі дження  передба чена  Стратег ією сталого р о звитку 
«Україна-2020», схва леною Указом П резидента  України від  12 січня 
2 0 15 р. №  5, у якій з метою впр ов а дження в Україні євро пейсь ких стан-
д а ртів життя та виходу її на провідні  п озиції у с віті п ере дб ачено зді й сн е ння 
зах исту інте лекту ал ьної  в ла сності.   За п орукою з абезпе чення е фекти вного 
захисту п рава  інтелектуальної  вл асності в иступає  націон ал ьна є дність ,  яка 
досяга є ться за умов р е ал ізації ж иттєво важли вих національ них і нтересів 
 Ук р аїни.  У  час дух ов ного від ро дження та ф орм у вання наці ональної с ві-
д омості  на у ковці при ді ля ють значну  ув агу вис ві тленню  історії н акопи-
ч е ння  інтелек т уальних рес урсів украї нсь кого народ у .
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 Ана ліз останніх  пу блікацій с від чить, що п ит ання заснування НБУВ 
досліджув али Л .  Д у брові н а,  О. Онище нко, М.  С л об одя ник, Т.   Кі вш а р  та і н . 
 До теми роз витку бібліо тек у період  ін фо рмаційного  суспільства  зв ертались 
О. Они щенко, В.  Г оро вий, Л. Дубровіна, Т.  Г ра нчак, К. Лобузіна.

Метою статті є  ви світлення  ідей,  за я ких ство рювал ася  Н БУ В  у 1 918 р  . ; 
р озкри ття при нц ипу створення н ад ійного  схо вища  ін те ле кт уального 
н ад бання нації бібліотекою, яка протягом сторіччя накопичувала, 
при множувала, збе рі гала дже рела і сьо годні від іг рає важ ливу роль 
у забез пе ченні наці о наль них інте ресів держави.

Тер мі ном «наці о нальні інте реси» в Законі Укра їни «Про основи наці о-
наль ної без пеки Укра ї ни» від 19 червня 2003 р. № 964-IV поз на чено 
жит тєво важ ливі мате рі альні, інте лек ту альні і духовні цін ності укра ї-
нсь кого народу як носія суве ре ні тету і єди ного дже рела влади в Укра їні, 
визна чальні пот реби сус піль ства і дер жави, реа лі за ція яких гаран тує 
дер жав ний суве ре ні тет Укра їни та її про гре сив ний роз ви ток. Пріо ри те том 
наці о наль них інте ресів Укра їни висту пає, зок рема, роз ви ток інте лек ту-
аль ного потен ці алу укра ї нсь кого народу, який базу ється на істо рич них 
досяг нен нях мину лих поко лінь [1  , с . 176 ].

У  з бе реженні інт ел екту ального  н ад бання н а ції важлива  р оль від во-
ди т ься бібліо т е кам . Нау ковці в  колек тив ній м о ног рафії «Е л ек тро нні 
і нф ор м ац і йні  ресурси б і бл іотек у  під несенні  і нт ел ектуа л ьн ого і духов-
ного  потенціалу  ук р аї нського  с ус п ільст в а»  від знач ають,  що вітч из няна 
б ібліоте чна  с истема у  с воїх ф он дах збе р ігає ресурс  культу рних, духов-
н о-ц ін нісних  надбань попере дніх  пок олінь  ук ра їнс ького нар од у , що має 
 ст ати над ійним  до р ог ов казом у віт чизн яному  ін фо рмаційн ому вироб ни-
цт ві , в утвердже нні сус п іл ьних ідеалів, консолідації украї нського сусп іль-
с тва [2,   с.  6 ] . Т.  Г ран чак вважає, що  характер ною  вл астив істю  бібліотек 
є  їхня здатні сть п ередавати інфо рм ацію від  по ко ління до  п ок оління і  від 
спіл ь ноти до с п іль ноти.  Біб лі от еки, збе рі гаючи сусп ільні над бан ня,  
з абезпеч ують  спадков ість і  наступ ні сть сус п іл ьної свідомості в межах 
 п ев ної культури  с ус п ільства [ 3 , с. 46]. Л. Ду бр овіна та  Л . Костенко 
 пі дк р еслюють,  що унікальні за змі стом і різ но ма нітні за  ти пом та хара к-
т е ром докум е нти істор ик о-культур о ло г іч ної інф орм ації, зіб р ані в  а рх івах 
та  б іб ліотеках,  в и ступають з начною  ч а ст иною соці альної та духовної 
спад щини  українського  на роду [4, с .  1 8 9–190].

Інф орм ац ія , що збер і гається в біблі от е ках , є з а требува ним  с ьо г одні 
рес у рсом, дух овно-культу рним, інтелектуал ь ним н адбан ням п о пе ре дніх 
п о ко лі нь . У час при ск ор ення коме рц іа ліз ації  су сп іл ь ного житт я,  глоб а-
л ьного  ні в елювання  ін дивід уаль ної п рироди  лю дини, соц іуму, як н ік оли 
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 ра ніше, увага з в ер н ена на р оз виток інт елект уа л ьної та г у маніст и чної 
 с кладової у світі дух ов них ц інностей с ус піль ства. Вин икає  у мова 
 н аціон ал ь ної  іде нтифікац і ї,  без чого  су сп ільство  п ер етворюєт ься 
на т ехногенне  се редов и ще ,  інф ормація – лише на товар , а  держава 
п оз б ува ється в ла сного облич чя ,  минул ого та май бут нього.  Свід оме 
та об’є ктивне з бе р еження  па м’яті є н е ві д’ємним  п роцесом  не залежної 
 держави. Ці  сус пільні функ ції вико ну ю ть , у тому  числі  бі бліотеки , 
що  містять н аціональне інтелектуальне та куль турне н ад бання [ 2,   с.   21 3] . 
Для  збе реження н аціональ н ого інтел е ктуального над бання Каб інетом 
Мініс трів У кра їни 15  в  ересня 19 9 9 р  .  б ула затв ер джена П р ограма 
збереження бібліотечних і архі вних фондів  [ 5]. 1 9 г  р удня 2 00 1 р. К а бі нет 
Міні с трів України  з атвердив  п ер елік нау кових об’єктів, що с та новлять 
наці он альне над ба ння, до я к ого занес ено фонд р ук о писів,  с т ародру-
к ів ,  рідкісних вид ань, іст ор ич них коле кц і й,  а рхівний ф онд України 
та депозитарій Н а ціо наль ної бібліотеки  У кр а їни ім. В . І. Верна дс ького 
[6 ] . Цим під тверджує ться теза  про  б ез ц ін ість  ф ондів НБУВ ,   які стано в-
л ять  інтелектуальне над бання у країнс ької держа вності.

НБУВ у 2018 р. від значає  вид атний ювілей – 100-рі ччя з дня  свого 
заснування як г ол овного  на у ково-інфор маційного  центру, най більшої 
б іб ліотеки  У кр аїни, що  вх о дить до десяти най біль ших націон ал ьних 
бібліотек світу. Обсяг фондів НБУВ становить п онад  1 5,5  млн   одиниць 
 з бе рігання. Це  унікальне зіб р ання джерел  ін фо рмації, що містить книги, 
ж ур на л и,   продо вж ув ані вид ан ня , карти ,  н оти, обр аз отворчі  ма т еріали, 
 рук оп иси , стар од руки,  г а зети, документи на  не тра диційних  н ос іях 
інфо рм ації.  У Н БУВ з бер ігаються н ай повніше в д е ржаві зібр ання 
пам’яток с ло в’янської  пи семно сті та руко п исних  к ниг, арх іви та книжкові 
колек ції видат них  діячів  у кр аїнсь кої й світ ової науки та культури.

Фо рм ув ання НБУВ почал ось у дал е кому 1918  р  ., пар алельно 
зі створенням У кр а їнської ака де мії наук  ( далі –   УА Н). Обго во-
рюючи ідею ф ун да ції про відної наукової уста нови, М. Васил ен ко 12  
разом з В. Верн адс ьким на  першому зас ід а нні  К омісії для створ ення 
академії  (при Міністерс тві народної осв і ти ),  яке в ідб улося 9  (22)   липня 
191 8 р  ., роз гл янули п р о блеми виб ору  м ісця для  б удівлі а к ад емії, від кр и ття 
академ іч ної д ру карні , Національ ної біб лі отеки та Н аціональ н ого музею . 

12 Василенко Микола Прокопович (1866–1935), історик держави і права, 
громадський та політичний діяч. У травні 1918 р. затверджений гетьманом 
П. Скоропадським міністром освіти і тимчасово в. о. міністра закордонних справ, 
а з липня 1918 р. президент Державного сенату Української Держави. Один 
із засновників УАН, з 1920 р. – академік.
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 На цьому ж засід а нні к омісії  ук ра їнський і ст орик, дирек тор  бі бліотеки 
Київського  універ си тету св. Вол од и мира В. К о рдт оголосив доп овідь « Про 
Націо н ал ьну бібл іотек у», у я кій зазн ач а лос я ,  що б ібл іотека м ала бути 
у від анні Міністерства народ ної осв іти на п равах с ам ос тійної до певної 
 міри  у ст анови ;  б уло б доц ільно, щоб УАН як вища н ау кова  ко рп ор ація 
взяла на  себе з а вд а ння керув ати  організ ац ією Наці ональної  бібліотеки 
 Ук р аїнської  д ержави, а т а кож с тежити за її успі шним роз ви тком.

На  четвертому засі данні  к ом ісії 20  липня (2 сер пн я)  191 8  р  .  б уло 
роз глянуто Закон  про Н аціональну  бі бл іотеку та її фонд ,  доопрацювання 
 якого  до ру чили В. В е рнадс ькому та В. М одзал евсь кому 13. Не чек аючи  
з а снува ння УАН, гет ьм ан с ький уряд зат вердив роз роблений М.   Васил енком, 
В. Ве рнадс ь ким та  В .  Кордтом  « За кон про  у тв орення Фо нду Національної 
 Бі бл іотеки Украї нс ь кої Держави » (1918  р.), ухвалений  Радою Мініст рів, 
у я кому й шлося про с клад фонду та І нструк ції Т имчасо в ому  коміте тові 
для з а снування  біб лі отеки. Під писа ний гетьманом Пав лом Скор о п а-
дським 2 (15 )серпня  1 918 р  . та Радою  Мін іст рів п р оект  набув  чинно сті 
зак ону  про заснування б і бліотеки після його  оп ублік у ва ння 8 (21) серпня 
1918 р. у « Дер жав ному  віс ни ку » [7,  с .  1 2–14]. З  м е тою засну ва ння 
Н а ці ональної бібліот еки  Ук раїнсь кої д ер жави част ина  пр иміщення Б іб-
ліо теки У ніверси тету  Св . Воло д им ира тимчасово перед а ва лась  На ціо-
наль ній бібл іо т еці [ 8 ]. 

О. В о ск обойнікова-Гузє ва , о гл яд аючи  на у кові б і бл іотеки  ХХІ ст. 
в європейському соц іо ку л ь турному  ви мірі, в казує ,  що у Х ІХ ст. дом ін ан -
т ним ф а кт о ром стала  поява і роз виток а к адемічних бібл іо тек. 
Важ ли вим кро ком у  розви тку освіти і  культури  в важалися біб лі о теки 
нар одні  (п у блі чні), з п оявою яких бібл іо тека стала самостійним ф ак тором 
у с п раві  п оширення  з на н ь.  У цей же  п еріод уст а лився  по гляд на бібліотеку 
як самост ійний  фа ктор  ку л ьт ури [ 9 , с. 1 73].

У  к он тек сті п ро ц есу  духовного в і дродження та ф ор мування національ-
 ної сві д ом ості Л.  Дубровіна та О.  О н ищ е нко,  досліджуючи  іс торію створен-
ня та ф ункці он у ва ння НБУВ ,  в к аз ують, що  і дея створення Нац іонал ьної 
 бібліот еки в Укра їні та її  д оля тісно  по в’язані з р оз робкою  різних концепцій 
орга н із ації н аціонал ь ної науки й  освіти,  які  характер и зу вали  ук ра їн с ький 
наукови й ,  культурний і  су сп ільно-п о літичний рух складного та супе реч-

13 Модзалевський Вадим Львович (1882–1920) – історик, архівіст, археограф. 
У 1918 р. очолював Архівно-бібліотечний від діл Головного управління мистецтв 
і національної культури, Головне архівне управління та Всеукраїнський головний 
архів. В. о. секретаря Комісії для заснування УАН, голова Комісії для складання 
біографічного словника при УАН.
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 л ив ого п е рі оду 1917–191 9 рр.  [7, с .  7]. Заснов н ики бібл і от еки не  п ри-
 х ов ували  д умки, що с правжню Націонал ьну б і бл іотеку здат ний  ств о-
рити на той  час лише нау к овий та о рганізацій ний т алант в ид атних 
укра їнсь ких учених, а  оп ікува ння  академ ії , що переб у вала б поза м е жами 
політич ної  бороть би,  сприяло би її  цілісно сті та реальному значенню 
як н аціонал ьн о ї,  н езваж а ючи на назву та з міну влади.

Наці он альна бібл і от ека пла ну валася не л ише як к ни гозбірня.  Фун-
да тори бач или її наук о вою установо ю , що буде вивчати с у ч асну та  д а вню 
кни гу ,  н ау к овим  центром  б іб л і ог ра ф ознавс тва, бібліо т екозна вства 
та  біблі огр афі чної роботи в  Ук раїні.  П ередбачал ося  за снування  при ній 
 н ау ко вих това ри ств , організація в идавничої  д іяль н ост і ,  прове д ення з’їз дів 
з питань б іб лі отекоз навств а,  біблі о гр афозна вства, бібл іогра фії  тощо. 
Високий н а ук овий рівен ь , гли б око патр іо тична і дея нац іонального  зм істу 
ф он ду ,  загаль н ос в іт овий під хід до  принц и пів  ор ганізації  бі бліотеки та її 
з а вд ання від пов і дали всім в и мо гам  поняття  Наці ональної бібліо теки, 
що роз вивалося у к он те ксті  св ітових  концепцій  [7, с.   18 –19 ]. Осно в о-
п ол ожники б ачили в Науко вій  бібліотеці наці ональне  сховище, яке б 
с лугув ало на  благо всієї держави та  украї нс ького  су сп ільства.

Кн и жки до бібліотеки п о чали над ходити л ише з кінця 1918 р.: до 1 січня 
1919 р. бібліотека при дбала та опра цю вала лише кілька сотень кни жок 
[7, с. 26]. Завдяки зусил лям пер ших пра ців ни ків біб лі о теки на поча ток 
1920 р. фонд біб лі о теки скла дався з літе ра тури з різ них галу зей знань 
бага тьма мовами світу; була також про ве дена під го товча робота для 
скла дання сис те ма тич ного ката логу. 

На поча ток 1920 р. у біб лі о теці було заін вен та ри зо вано 21 тис. 
781 книжку, на кожну напи сано по дві картки, а на книжки з від ділу 
укра ї ніки – по три, роз іб рано й зане сено до інвен та рів старі та нові 
газети, поча лося впо ряд ку вання лис ті вок і пла ка тів. Свої спе ці а лі зо вані 
від діли біб лі о тека почала орга ні зо ву вати того самого року. Най біль шим 
за сво їми роз мі рами і завдан нями був загаль ний, так зва ний біб лі о-
теч ний від діл, спів ро біт ники якого мали роз іб рати і роз по ді лити увесь 
книж ко вий фонд (700–800 тис. томів неу по ряд ко ва них кни жок), пос тійно 
опра цьо ву вати нові над хо дження, ката ло гі зу вати тисячі кни жок, які 
зали ша лися в загаль ному фонді (це ста но вило 500–600 тис. томів) [7, 
с. 31]. Почат ко вий фонд для корис ту вання чита чів було ство рено у 1920 р. 
і з 1921 р. він сис те ма тично попов ню вався новими книж ками як через 
нові над хо дження, так і через подальше опи су вання колек цій та зіб рань. 
На 1 січня 1923 р. читачі мали дос туп до 80 тис. кни жок, 18 тис. пері о-
дич них видань і 80 тис. номе рів газет [7, с. 36].
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Про тя гом 1920–1930-х років у біб лі о теці пра цю вали від омі укра ї нські 
вчені: Д. Ба лика, Г. Жи тець кий, Б. Зда не вич, В. Коз ловсь кий, Ф. Мак си-
менко, С. Мас лов, Ю. Ме женко, С. Пос тер нак, П. По пов, М. Са гарда, 
Є. Ків лиць кий, М. Ясинсь кий та ін. Вони ство рили не тільки біб лі о-
 течну, а й нау кову уста нову, яка мала все бічно, ґрун товно вивчати 
книгу. Ця кон цеп ція забез пе чила подаль ший ори гі наль ний і само бут ній 
роз ви ток твор чого орга нізму біб лі о теки, яка з роками стала голов ним 
осе ред ком у кра їні не тільки біб лі ог ра фіч ної діяль ності, а й центром 
ком плексу нау ко вих дис цип лін: біб лі о теко-, книго-, біб лі ог ра фоз навства, 
інфор ма тики [10, с. 262]. О. Они щенко та Л. Дуб ро віна зазна ча ють, 
що на НБУВ її заснов ники пок ла дали завдання опі ку ва тися зби ран-
ням, збе ре жен ням та вико рис тан ням у нау ко вій, куль тур ній, освіт ній 
діяль ності інте лек ту аль ної спад щини укра ї нсь кого народу та духов них 
над бань людства [11, с. 48–58]. Заснов ники біб лі о теки, перші її спів ро-
біт ники своєю без цін ною пра цею ство рили могут ній фун да мент НБУВ, 
яка сьо годні перет во ри лася на схо вище мате рі аль них, інте лек ту аль них 
і духов них цін нос тей укра ї нсь кого народу з віко вою історією.

У наш час біб лі о течні фахівці засте рі га ють: крім пози тив них про це сів 
роз витку інфор ма цій ного сус піль ства, про яви лися й небез печні риси 
його гло ба лі за ції, пов’я зані з втра чан ням сус піль ст вом духов ної скла до-
вої, що іден ти фі кує соці альні групи та народи, роз ви ває єди ний про цес 
спад ко єм ності знання [2, с. 150].

З метою під ви щення рівня інфор ма цій ної куль тури насе лення 
та вве дення в нау ко вий обіг уні каль них доку мен тів, що ста нов лять 
інте лек ту альну, істо ричну та куль турну цін ність не тільки для Укра їни, 
а й для сві то вої спіль ноти, Кабі нет Мініст рів Укра їни роз ро бив Дер жавну 
цільову наці о нально-куль турну про граму ство рення єди ної інфор-
ма цій ної біб лі о теч ної сис теми «Біб лі о тека – XXI» [12]. Вико нання 
Про грами перед ба чає удо ско на лення нор ма тивно-пра во вої бази з питань 
дотри мання прав суб’єк тів авторсь кого права і суміж них прав.

Під час ство рення НБУВ питання дотри мання авторсь ких прав 
у діяль ності біб лі о тек не були акту аль ними. З дав ніх часів від бу ва ється 
отри мання, обмін і пере да вання інфор ма ції. Про цес отри мання інфор ма ції 
прой шов дов гий шлях: від руко пи сів до висо ко тех но ло гіч них інтер нет-
ре сур сів. Книжку можна було пере пи сати вручну, зго дом – над ру ку вати 
на дру карсь кій машинці, ще піз ніше – зро бити ксе ро ко пію. Сьо годні 
за допо мо гою ком п’ю тера та ска нера про цес копі ю вання й поши рення 
інфор ма ції, що міс титься в різ них доку мен тах, наба гато спрос тився. 
Біб лі о те кам дово диться сти ка тися із забез пе чен ням нор ма тивно-
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пра во вого обґрун ту вання орга ні за ції та функ ці о ну вання інфор ма цій них 
ресур сів і пос луг, регу лю ван ням прав влас ни ків і корис ту ва чів сучас них 
біб лі о течно-ін фор ма цій них ресур сів. Коли інфор ма ція пере важно збе рі-
га лася на папе ро вих носіях і масово не від тво рю ва лась за допо мо гою 
тех ніч них засо бів, не вини кало питань пору шення авторсь кого права 
на дже рело інфор ма ції. В умо вах роз витку інфор ма цій ного сус піль ства 
сис тема захисту авторсь кого права заста ріла і ство рює переш коди щодо 
отри мання інфор ма ції [13, с. 25].

Ав торське право на твір вини кає вна слі док факту його ство рення 
і почи нає діяти від дня ство рення твору. Осо бисті немай нові права автора 
охо ро ня ються безс тро ково. Авторське право діє про тя гом усього життя 
автора і 70 років після його смерті. Для тво рів, опри люд не них ано німно 
або під псев до ні мом, строк дії авторсь кого права закін чу ється через 
70 років після того, як твір було опри люд нено. Якщо взя тий авто ром 
псев до нім не викли кає сум ніву щодо особи автора або якщо авторство 
твору, опри люд не ного ано німно чи під псев до ні мом, роз кри ва ється 
не піз ніше ніж через 70 років після опри люд нення твору. Авторське 
право на твори, ство рені у спів ав то рстві, діє про тя гом життя спів ав-
то рів і 70 років після смерті остан нього спів ав тора. У разі, коли весь твір 
пуб лі ку ється (опри люд ню єть ся) не вод но час, а пос лі довно у часі томами, 
час ти нами, випус ками, сері ями тощо, строк дії авторсь кого права визна-
ча ється окремо для кож ної опуб лі ко ва ної (опри люд не ної) час тини твору. 
Авторське право на твори пос мертно реа бі лі то ва них авто рів діє про тя гом 
70 років після їх реа бі лі та ції. Авторське право на твір, вперше опуб лі ко-
ва ний про тя гом 30 років після смерті автора, діє про тя гом 70 років від дати 
його пра во мір ного опуб лі ку вання. Будь-яка особа, яка після закін чення 
строку охо рони авторсь кого права щодо неопри люд не ного твору вперше 
його опри люд нює, корис ту ється захис том, що є рів но цін ним захисту 
май но вих прав автора. Строк охо рони цих прав ста но вить 25 років від 
часу, коли твір був уперше опри люд не ний.

Май нові права авто рів та інших осіб, які мають виключне авторське 
право, пере хо дять у спад щину. Не пере хо дять у спад щину осо бисті немай-
нові права автора. Спад ко ємці мають право захи щати авторство на твір 
і про ти ді яти перек ру ченню, спо тво ренню чи іншій зміні твору, а також 
будь-якому іншому пося ганню на твір, що може завдати шкоди честі 
та репу та ції автора. Закін чення строку дії авторсь кого права на твори 
озна чає їх пере хід у сус пільне над бання. Твори, які стали сус піль ним 
над бан ням, можуть вільно, без виплати авторсь кої вина го роди, вико-
 рис то ву ва тися будь-якою осо бою, за умови дотри мання осо бис тих 
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немай но вих прав автора [ 14 , с. 23 7–23 8 ].   Ра зом з  тим такі твори 
 вв ажают ься інте л ектуаль ним над бан ням у країнсь к ого народу. Фонди 
р ук о писів,  с т ародрук ів ,  рідкісних видан ь,  і сторичних  ко лекці й ,  архівний 
 фонд НБУВ з ан е сені до п е ре ліку наук ових об’є ктів, що с т ановлять 
наці ональне кул ьту рне над бання України, для збе р еж е ння і в в едення 
в сусп іль ний о біг якого п от рі бне належне  наукове з а безпеченн я. 

 Найвпливовішим т ипом  серед  бі блі отек на початку ХХІ ст. є к ом п-
л е ксні  на ук ово-ін формаційні цен тр и,  які одно ч а сно вико н ують цілий 
 с пе ктр різноманітних функцій і поступово т р ан с фор му ют ься в  устано в и,  
у яких саме « бібліотечно-і нф ор м аційн а »  частина є л ише базовою, 
а ф ак ультат ивні ч астини або  ст руктури (музеї ,  а рхіви,   в истав кові 
та  навчальні  це нтри,  к нигар ні,  театри  то що )  д од ають осо бл и вого  зм істу 
ї х ньому соціокультурному та інформац ій н ому п р ост ору [ 9,  с. 173 ]. 
Висновки.  На с ьо годні  на дбання  б аг а тьох пок о лінь у сфері інтелек-

т уаль ної власності українсь кого  на роду, що  збе рігаю ться в НБУВ ,  м ають 
забезп еч у вати необх ідну єдність,  б а га тогранн ість  н ац іонал ь ної культ ури 
для успіш ного, прогресив ного  розвитку  де ржави в  м ай б ут н ьому. Н БУВ, 
з ал ишаючись  ф лагманом у б іб ліо те чній  сфері  де ржави, с п ир аючись 
на законодавс тво щодо з бе р еж ення нау ко вих об’єк тів, що с т ановл ять 
націо нальні здо бут ки ,  ви конує д ер ж авну  фу нкцію акум ул я ції нац і о-
наль ного інтел ектуал ьн ого та культ у рн ого над бання н ації шля хом 
 н ак оп ичення,  при множе ння та  зб ер еже ння д о ку ме нталь них джерел.

У новому тисячолітті від буваються фундамен тальні зміни в діяль-
ності біб лі о тек: від тра ди цій них функ цій обслу го ву вання та інфор ма-
цій ного забез пе чення корис ту ва чів – до новіт ніх форм над ання пос луг 
в елект рон ному середо вищі з ура ху ван ням норм права інте лек ту аль ної 
влас ності. Здійс ню ючи сис те ма ти за цію, збе рі гання й поши рення наці о-
наль ної куль тур ної, інте лек ту аль ної спад щини, НБУВ орга ні зо вує 
наві га цію у світі куль тури, інфор ма ції і знань, пік лу ється про збе ре ження 
інте лек ту аль ної влас ності укра ї нсь кого народу, забез пе чує віль ний 
дос туп до інте лек ту аль ного сховища.
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V. I. Vernadsky National Library of Ukraine as a Century-long Repository 
of Intellectual Property of the Ukrainian People

The article focuses on the priority directions of Ukraine's national interests, namely 
the preservation of the intellectual potential of the Ukrainian people. The principles and 
conditions for the creation of  V. I. Vernadsky National Library of Ukraine are revea-
led. It turns out that for century, the Library collecting and preserving documentary 
sources have been remain a reliable intellectual property storage facility of the state. 
The paper indicates the important role of the Library in the preservation of the intel-
lectual property of the nation.

Keywords: V. I. Vernadsky National Library of Ukraine, century of NBUV, intel-
lectual heritage, library resources, intellectual property right.
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